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https://www.100test.com/kao_ti2020/74/2021_2022_2003_E5_B9_B

4_E6_B3_A8_c45_74663.htm 财政部注册会计师考试委员会办

公室 在国内的各类考试中，注册会计师考试可以说是最难的

，各科通过率经常不超过10%.财政部注册会计师考试委员会

办公室为解决考生在复习备考过程中遇到的疑难问题，组织

有关专家对考生提出的有关教材的问题进行解答，以帮助考

生理解教材。 本报将连续刊登财政部注册会计师考试委员会

办公室对考生提问的统一解答，希望能给广大考生提供最权

威、最可靠的服务。编者 1.问：我在很多辅导书中都看到了

“销售折扣”、“折扣销售”和“销售折让”等名词，但我

没有找到相关的具体解释，请问它们和“商业折扣”及“现

金折扣”有何联系，在会计处理中有何区别？ 答：“销售折

扣”和“折扣销售”是税法中使用的名词。请参阅2003年《

税法》教材第二章第四节（一般纳税人应纳税额的计算）中

的有关解释。“销售折让”指的就是税法中的“销售折扣”

，也就是会计教材中的“商业折扣”。而税法中所指的“折

扣销货”就是会计教材中所说的“现金折扣”。这些概念之

间的关系见下表： 会计 税法 销售折让（商业折扣） 销售折

扣 现金折扣 折扣销售 从上表可以看出，“销售折让（商业折

扣）”与“销售折扣”，“现金折扣”与“折扣销售”是不

同学科对同种业务的不同称谓。 按现行会计制度的规定，企

业发生的商业折扣（即税法中的销售折扣，以及销售折让）

分为两种情况，第一种情况是在销售时直接给予的价格折扣

，这种情况下无需进行会计处理；第二种情况是在销售确认



后，如买方发现商品在质量、规格等方面不符合要求，可能

要求卖方在价格上给予一定减让，这种情况下销售折让应在

实际发生时冲减当期的销售收入。而对于发生的现金折扣，

可以按总价法和净价法予以确认。在总价法下，确认应收账

款时不确认现金折扣，待现金折扣实际发生时再做冲减应收

账款同时增加财务费用的会计处理。在净价法下，先按扣除

现金折扣后的余额确认应收账款，如果未发生现金折扣则冲

减财务费用。在通常情况下，企业在确定商品销售收入时，

不考虑各种预计可能发生的现金折扣。现金折扣在实际发生

时计入发生当期财务费用。 2.问：在会计辅导教材第11章所

得税会计中最后一道例题例7（第240页）中将多提取的坏账

准备3000元和提取的存货跌价准备55000元确认了可抵减的时

间性差异，我认为提取的这些准备税法是永远的加回，不会

转回，怎么是时间性差异呢？ 答：企业提取的各项资产减值

准备，是预计这些资产已经在当期发生了减值，应在当期确

认费用的发生，而按税法的规定，企业提取的各项资产减值

准备中，除按税法规定比例提取的坏账准备可以在税前扣除

外，其他减值准备均不允许在所得税前扣除，但当这些资产

实际损失已经发生时，则可以从该发生期的应纳税所得额中

扣减，即形成了转回。因此，企业提取的这些减值准备就符

合“企业发生的某项费用或损失，按照会计制度应当确认为

当期费用或损失，但按照税法规定需待以后期间从应税所得

中扣减”的可抵减时间性差异判断标准，属于可抵减时间性

差异。 从这个问题也可以看出会计确认收入和费用的标准与

税法确认的标准是有区别的，会计遵循的是权责发生制原则

确认的，而税法一般则按收付实现制原则确认，两者之间显



然会存在差异，而所得税会计正是将这两种差异区分为时间

性差异和永久性差异。 3.问：在会计辅导教材第19章资产负

债表日后事项（第357页）应补提的坏账准备319万元调整了

应交税金。而按税法规定只有按应收账款的5%提取的坏账准

备扣除，在5%之外不允许扣除，怎么还调整了应交税金呢？ 

答：请注意教材第356页对于举例的总说明，该部分已假定资

产负债表日后事项除特别说明外，均可调整应交纳的所得税

。 4.问：融资租赁中，承租方固定资产是以租赁开始日租赁

资产原账面价值与最低租赁付款额现值两者中较低者作为入

账价值，那么对于售后回租来说，承租方固定资产的入账价

值是用最低付款额现值与出租方的账面价值（即承租方的出

售价）比较还是用最低付款额现值与承租方原账面价值相比

较作为入账价值？ 答：在租赁开始日，承租人通常应当将租

赁开始日租赁资产原账面价值与最低租赁付款额的现值两者

中较低者作为租入资产的入账价值。对售后回租来说，租赁

资产的原账面价值就是出租方该固定资产的账面价值，因此

售后租回应按出租方该固定资产的账面价值与租赁最低付款

额的现值相比较的较低者作为该租赁资产的入账价值。 5.问

：对于实收资本如果原来是由三个股东出资以100万元、200

万元、200万元出资组建公司，分别占20%、40%、40%的股份

，经过两年运营后所有者权益合计为1000万元，如果此时有

一个新投资人拟出资400万元享有其20%的股份，那么公司在

收到新股东的投资时，应如何确认实收资本呢？是否需要确

认资本公积呢？ 答：当公司收到新股东的出资时，应按出资

协议，即以经投资各方确认的金额作为实收资本入账，而对

于实际收到投资额与应确认的实收资本之间的差额应当确认



为资本公积。在一般情况下，原出资者会要求新出资者的出

资要高于其所占有被投资单位的所有者权益额，这时就需要

确认因此而形成的资本公积。 另外，本问题中还涉及到协议

的前提问题，即法律形式问题。按照《公司法》的规定，公

司的注册资本发生变更时应当办理变更登记，而新投资人所

享有的20%的股份所占的注册资本在其投资协议中予以明确

后方可办理变更登记。因此，在签订投资协议时已经明确了

各出资人所享有的注册资本。这一问题也说明了考生在学习

会计的过程中掌握经济法的有关内容是非常必要的。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


